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Ο ΑΙΓΥΠΤΙΩΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΣ
στους δρόµους του βαµβακιού

παραγωγής. Κι έτσι ο ρόλος του ανθρώπου, σε τελική ανάλυση, καταντά δευτερεύωνκαι βοηθητικός. Καθώς είναι ανίσχυρος να ελέγξει τη λειτουργία των φυσικώναυτών φαινοµένων, το µόνο που του αποµένει να κάνει είναι να περιµένει µε υπο-µονή πότε θα αποσυρθεί η ετήσια πληµµύρα για να σπείρει τα χωράφια του και σελίγους µήνες να θερίσει την αντίστοιχη εσοδεία»1.Το βαµβάκι ήταν ένα µεταξύ διαφόρων αγροτικών προϊόντων (ρύζι, ζαχαροκά-λαµο, κουκιά, κ.ά.) που καλλιεργούνταν στην Αίγυπτο σύµφωνα µε µια µακραίωνηπαράδοση και µε τις παραδοσιακές µεθόδους. Αυτές υπαγορεύονταν αποκλειστικάαπό τη φύση του εδάφους και την ιλύ του Νείλου που δηµιουργούνταν όταν εκείνοςπληµµύριζε, ετοιµάζοντας την πολυτιµότερη «υλική κληρονοµιά» στους καλλιερ-γητές2. Και αυτό γιατί η ιλύς µεταφερόταν µέχρι το χωράφι του τελευταίου φελάχου,δηµιουργώντας αξιοθαύµαστη άρδευση και αυτόµατα αποδοτική λίπανση της γης,γεγονός που µεταφραζόταν σε ευηµερία του χωρικού και σε ευκολότερη απόδοση τηςφορολογίας του.Μία ζωντανή εικόνα του γήινου τοπίου έχουµε από τον Ν. Αρµαδώρο3: «… Εί-χαµε αφήσει τα προάστια του Καΐρου τη «Σούµπρα-ελ-Μπάλαντ», τα σπίτια αραί-ωσαν, η µορφή της πόλης χάθηκε και µπρός µου απλώθηκε ολοπράσινο χαλί, οαιγυπτιακός κάµπος. Το µάτι ξεκουραζόταν στην ήρεµη απλωσιά του. Μεγάλα καιµικρά κανάλια, παρακλάδια του Νείλου, φέρναν τα νερά του δεξιά-ζερβά στην προ-σπάθεια του ανθρώπου να νικήσει την έρηµο, να την κάνει να καρπίσει. Αραιά, εδώ κιεκεί, µοναχικές ή πολλές µαζί, ξεχώριζαν οι πανύψηλες χουρµαδιές και σκόρπια χω-µάτινα σπίτια.Μέσα στα χωράφια από στάρι, καλαµπόκι, τριφύλλι, βαµβάκι και τουςπληµµυρισµένους ρυζώνες, ξεχώριζες τον αγρότη από τ’ άσπρο µαντίλι στο κεφάλι.Ανάµεσα σε ζωντανά που βοσκούσαν, άντρες, γυναίκες και παιδιά, πολλοί µε τηντσάπα, άλλοι µε το πρωτόγονο αλέτρι, µε τα σκαµµένα από τον ήλιο πρόσωπα και ταγεµάτα ρόζους χέρια, σάλευαν σαν έντοµα πάνω στη γη, ένας σβώλος χώµα κι αυτοί».Στην προσπάθεια του Αιγύπτιου να δαµάσει και να αξιοποιήσει την ετήσια πληµ-µύρα του Νείλου, µέσα δηλαδή από τη διαλεκτική σχέση του µε το ποτάµι, διερευ-νήθηκαν οι νόµοι της υδραυλικής που εφαρµόστηκαν στην κατασκευή δεξαµενών,
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Το ιστορικό πλαίσιοΗεγκατάσταση των Ελλήνων στη νεότερη Αίγυπτο και η ιστορικά απο-τελεσµατική παρουσία τους εκεί διαπιστώνεται στις αρχές του 19ουαιώνα, επί Μωχάµετ Άλη.Ο Μωχάµετ Άλη ήταν αλβανικής καταγωγής. Βρέθηκε στην Αίγυπτο αµέσωςµετά την εισβολή του Ναπολέοντα και ενόσω αυτή ανήκε στην Οθωµανική αυτο-κρατορία. Κατόρθωσε να αναρριχηθεί στην εξουσία και να κυβερνήσει τη χώρα έωςτο θάνατό του (1805-1848), φέροντας τυπικά τον τίτλο του αντιβασιλέα, στην πραγ-µατικότητα όµως ήταν ανεξάρτητος από τον σουλτάνο. Συγκεντρωτικός, δραστή-ριος και ικανότατος ηγεµόνας, προσέλκυσε κοντά του πολλούς Ευρωπαίους ωςσυµβούλους του. Το 1820 εγκαινίασε ένα φιλόδοξο πρόγραµµα εκδυτικισµού τηςΑιγύπτου, µεγάλο µέρος του οποίου στήριξε στη συστηµατική καλλιέργεια και δια-κίνηση του βάµβακος.Προκειµένου να πραγµατοποιηθεί το φιλόδοξο πρόγραµµά του, να αποδεσµευ-θεί δηλαδή η Αίγυπτος από το Οθωµανικό κράτος και να προσδεθεί στην αναπτυγ-µένη Ευρώπη, ο Μωχάµετ Άλη υπολόγιζε πολύ στη βοήθεια των Ελλήνων.Εκτιµούσε την εµπορική τους δραστηριότητα διαβλέποντας ότι µπορούσε να αποβείπηγή κέρδους για τη χώρα του. Ιδιαίτερα απέβλεπε σ’ αυτούς προκειµένου να ανα-πτυχθεί η παραγωγή και η εξαγωγή του βάµβακος, που τάχιστα απέκτησε σχεδόνδιαστάσεις µονοκαλλιέργειας.Η συµβολή του Νείλου σ’ αυτό ήταν αποφασιστική. Το ποτάµι διέσχιζε τηνέρηµο κατορθώνοντας να διατηρεί αµείωτο τον υδάτινο όγκο του, και µάλιστα ναπληµµυρίζει τους θερινούς µήνες, δηµιουργώντας σε όλο το µήκος της διαδροµήςτου µια ζώνη γεωργικής παραγωγής. Ο ρόλος του ήταν καθοριστικός, µιας και ολό-κληρη η ζωή στη χώρα εξαρτιόταν από την ετήσια πληµµύρα του, το ύψος της οποίαςµετρούσαν µε τα νειλόµετρα. Και όπως διαβάζουµε, «ο βαθµός και το ύψος τηςπληµµύρας ρυθµίζουν κάθε χρόνο αυτόµατα όχι µόνον την άρδευση αλλά και τηλίπανση της γης. Από την πληµµύρα, λοιπόν, εξαρτάται η επιτυχία της γεωργικής
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Οι Έλληνες εµφάνιζαν πληθυσµιακή υπεροχή έναντι των άλλων ξένων παροί-κων που είχαν εγκατασταθεί την ίδια εποχή στην Αίγυπτο4. Σύµφωνα µε την απο-γραφή του 1897, το ποσοστό τους αγγίζει το 33,94% του συνόλου5, και θεωρούντανοι πλέον αξιόπιστοι οργανωτές και διαχειριστές της παραγωγικής και ευρύτερης οι-κονοµικής διαδικασίας σε όλα τα επίπεδα, από την έρευνα και ανάπτυξη προϊόντωνµέχρι τη χρηµατοπιστωτική πλαισίωση της διαδικασίας παραγωγής, επεξεργασίαςκαι διακίνησης του βάµβακος.Μεταξύ των κυριότερων από τους εγκατεστηµένους στην Αίγυπτο Έλληνες εµ-πόρους, από την εποχή του Μωχάµετ Άλη, ξεχωριστές παρουσίες στον συγκεκρι-µένο χώρο και, ευρύτερα, διαχρονικά παραδειγµατικές ήταν οι ακόλουθοι: ο οίκος«Αδελφοί Τοσίτσα» που µετονοµάστηκε αργότερα σε «Τοσίτσα και Στουρνάρη», οοίκος του Ιωάννη ∆’ Αναστάση, του Στέφανου Ζιζίνια, του ∆ηµήτρη Κάσδαγλη, τουΓεωργίου Σκαραµαγκά κ.ά. Κοντά σ’ αυτούς, από τα αρχεία του Πατριαρχείου Αλε-ξανδρείας εµφανίζονται ονόµατα Ελλήνων εµπόρων όπως οι: Αδελφοί ∆ηµήτριοςκαι Αλέξανδρος Κασσαβέτης, Αδελφοί Γεώργιος, Ανανίας και Ραφαήλ Αµπέτ, Αδελ-φοί Θεοχάρης και Ιωάννης ∆ηµητρίου, Αδελφοί Συναδινοί, Σταµάτης Καζούλλης,Πέτρος Ροΐδης, Αδελφοί Χατζη-Σωτηρίου, Κων/νος Σαρρής, I. Σιβιτανίδης, κ.ά.Έως το 1860, οι µεγάλοι ελληνικοί οίκοι είχαν αποκλειστική ενασχόληση µε ταγεωργικά προϊόντα, κυρίως µε το σιτάρι, τα κουκιά, το ρύζι και τη ζάχαρη. Μετά τοναµερικανικό εµφύλιο του 1865 όµως, η ειδίκευσή τους στράφηκε προνοµιακά στηνεπεξεργασία του βαµβακιού προκειµένου να αντικαταστήσουν την απολεσθείσα πα-ραγωγή του αµερικανικού. Παράλληλα η διακίνηση και εξαγωγή του βαµβακιούαποτέλεσαν τα βασικά πεδία δραστηριότητας των Ελλήνων, προκειµένου να αντα-ποκριθούν στην τεράστια αύξηση της ζήτησης. Το βαµβάκι τώρα, που συναγωνιζό-ταν το αµερικανικό Sea Island και το Fine Florida, όχι µόνον ήταν το κυριότεροπροϊόν της Αιγύπτου αλλά ήταν και το αποδοτικότερο µέσο πλουτισµού της. Ειδι-κότερα η περίοδος 1861-1866 χαρακτηρίζεται ως το boom του βάµβακος για την Αί-γυπτο, η οποία επωφελείται καλύπτοντας το κενό προµήθειας βαµβακιού πουπροκλήθηκε στην ευρωπαϊκή υφαντουργία από τον αµερικανικό εµφύλιο πόλεµο.
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αναχωµάτων και αποστραγγιστικών έργων. Έτσι, η ανθρώπινη παρέµβαση ανα-µόρφωσε τη γεωγραφία του εδάφους και κατόρθωσε να µετατρέψει ακόµη και τιςερηµικές εκτάσεις σε εύφορα χωράφια.Στην πορεία της εφαρµογής της πολιτικής του Μωχάµετ Άλη, στα περισσότερααπό τα χωράφια αυτά καλλιεργούνταν το βαµβάκι. Το Αιγυπτιακό βαµβάκι προερ-χόταν είτε από κάποια ινδική ποικιλία είτε από τη σουδανική του Maho Bey. Κα-θοριστική ήταν η παρέµβαση του Γάλλου βιοµήχανου Louis-Alexis Jumel(1785-1823), ο οποίος το 1820-21 εισήγαγε σπόρους βαµβακιού που τους ονόµασε«Jumel». Η καινούργια αυτή ποικιλία τάχιστα εγκλιµατίσθηκε και καλλιεργήθηκεστην Αίγυπτο απωθώντας το ινδικό βαµβάκι.Η καλλιέργεια του βαµβακιού προσανατόλισε την ανθρώπινη δραστηριότητα στηγεω-οικονοµική µεταβολή του Αιγυπτιακού χώρου. Παράλληλα, η παραγωγικήαξιοποίηση του υδάτινου θησαυρού καθώς και η εφαρµογή νέου συστήµατος καλ-λιέργειας, που στηριζόταν στην αρχή της άρδευσης µε παρόχθια τεχνητά φράγµατακαι δεξαµενές, οδήγησε σε νέες ισορροπίες τη σχέση των ανθρώπων µε το χώρο. Τοφράγµα του Νείλου κοντά στο Κάιρο και τα κολοσσιαία υδραυλικά έργα του Ασ-σουάν και του Ασσιούτ, που έγιναν το 1885 και το 1902 αντίστοιχα και που θεω-ρήθηκαν τότε τα µεγαλύτερα υδραυλικά έργα του κόσµου, εξασφάλιζαν τηναποθήκευση των υδάτων της ετήσιας πληµµύρας σε µεγάλες δεξαµενές και τεχνη-τές λίµνες, που µε τη σειρά τους διασφάλιζαν και δεύτερη σοδειά µέσα στον ίδιοχρόνο, κατατείνοντας έτσι στη µέγιστη συγκοµιδή βάµβακος.
Οι επιφανείς της παροικίας και το βαµβάκι

Οι Έλληνες, τολµηροί, δραστήριοι και διαχρονικά παραδειγµατικοί, παρενέβη-σαν σε όλα τα στάδια της παραγωγής βάµβακος. Ωστόσο, ειδικά ως προς την επέ-κταση της καλλιέργειας και την καθιέρωση της µονοκαλλιέργειας του βάµβακος,στην αλλαγή δηλαδή της Αιγυπτιακής οικονοµίας που ήταν και ο πυρήνας της πο-λιτικής του Μωχάµετ Άλη, η συµβολή τους ήταν καθοριστική.
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